Cviceni 10-Urcity a nevlastni integral a jeho vyuziti, ivod do
diferencialnich rovnic

7. prosince 2020

1 Urcity integral a zakladni aplikace

Pro integrovatelnou funkci f(z) je urcity integrél

Nevlastni integral
b

/f(x) dz = bliglo f(z)dx

Dalsi pravidla, ktera jsme probirali na konci 9. cvic¢eni

e Linearita

/bCf(x)—i—Dg(x)dx:C/bf(a:)da:—i-D/bg(:c)dx

e Spojeni/rozdéleni mezi

/cf(x)dx+/df(x)da::/df(:v)dx

e Substituce: musite transformovat 1 meze.

e Per Partes

/b w' dz = u(b)v(b) — u(a)v(a) — /b w'vdz




2 Zakladni integrace
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3 Aplikace
3.1 Spoctéte obsah mezi grafem funkce a osou x na zadaném intervalu
1. f(z) =sinax, x9=0, x1=m, proa€ R. Co sestane kdyz horn{ mez zménime na 77
2. fe)=z(z—1)(z—2), 2p=0, z3=2
3.2 Spoctéte obsah ohraniceny grafy nasledujicich funkci, nebo krivek
1. filz)=2+2z, fo(x)=2%—-6x+8
2. file) =2—2% fa(z):y® =a?
3. Odvod'te vzorec pro obsah elipsy.
4. Astroida

Je kiivka kterou dostaneme valenim kruznice o poloméru r v kruznici o poloméru 4r. Para-
metricky je zadand takto

x(t) = 3cost + cos(3t)
y(t) = 3sin(t) — sin(3t)

Ze znalosti parametrického piedpisu této kiivky napiste vzorce pro délku této k¥ivky a obsah
utvaru touto kiivkou vymezeného. K vypoc¢tu hodnot muzete pouzit program.



Obrazek 1: Astroida
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3.3 Délka grafu funkce

1. Dokazte, ze vzorec pro délku nezavisi na parametrizaci

2. Priklady ze sbirky (441-444).

3.4 Rotacéni télesa

1. Mame graf funkce f(x) = H%’ spoCtéte objem télesa které vznikne rotaci této kiivky okolo
osy x i osy y. Také spoctéte obsah mezi plochy mezi osou x a grafem této funkce.

2. Mame graf funkce f(z) = V1 + 22, spoctéte objem télesa které vznikne rotaci okolo os x,y
s tim, Zze vyska tohoto télesa je omezena piimkou y = h. Dale spoctéte obsah plasté tohoto
rota¢niho télesa. Dokazete tuto kiivku néjak parametrizovat a spocitat tyto veli¢iny pomoci
této parametrizace? Je to jednodussi zpusob? Také spoctéte obsah mezi piimkou y = h a
grafem této funkce, samoziejmé predpokladame, ze h > 1. Viz nasledujici obrazek.

Obrézek 2: Graf s omezenou vyskou

4 Zakladni diferencialni rovnice
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